# 道德评议评出文明乡村

## 灶镇鱼林村举办"侠者微光"——学习"广东好人"朱周胜先进事迹宣讲活动

本报讯 记者金璐报道:"人到中 年,平安最重要。而他却路见不平挺 身而出!"4月16日,金湾区三灶镇鱼 林村民委员会内,参与道德评议会的 村民纷纷为"广东好人"朱周胜的事 迹点赞。当天,9名村民共同参与了 "快递小哥的'侠者微光'"学习"广东 好人"朱周胜先进事迹宣讲活动,并 成为了先进事迹的"新宣讲员"。

道德评议会现场,宣讲员通过 PPT 展示和播放相关视频的方式,讲 述了"快递小哥"朱周胜在珠海工作 12年里的先进事迹,12年里,他智斗 劫匪,救下被挟持店员、为"老朋友" 排忧解难……一段段不平凡的故事, 深深影响着在场的每个人。村民李 女士说,"朱周胜勇敢、机智,不惧危 险,敢于牺牲自己,讲'心'不讲'金', 就跟雷锋一样,不计时间,不计金钱, 奉献自己。以后我们也要把他的故 事讲给身边亲戚朋友听,让更多人了 解他的事迹,向他学习!"

鱼林村相关负责人表示,文明 是城市之魂,道德是立身之本,此次 活动旨在传颂模范故事,引导广大 村民群众积极参与道德实践,持续 提升道德水平,为全社会树立先进 典型,构建社会各界崇德向善的良



4月16日,三灶镇鱼林村民委员会内,村民正在参与道德评议会,学习"广东好人"朱周胜先进事迹。 受访单位供图

### 斗门莲江村举办村规民约主题宣传活动

## 约出文明乡风 共绘乡村振兴

本报讯 记者张帆报道:为更好 地推进移风易俗、弘扬时代文明,4 月20日,斗门莲洲镇莲江村举办"约 出文明乡风·共绘乡村振兴"村规民 约主题宣传活动,通过解读村规民 约、游戏互动、村民现场访谈等环节, 倡导村民自觉践行村规民约,充分发 挥村规民约在基层治理中的作用。

春风有信·书记有约。活动伊 始,莲江村党总支书记邓昔强围绕 莲江村村规民约内容进行宣讲,现 场解读村规民约及其重要性,并鼓 励村民自觉遵守村规民约,争做移 风易俗、文明乡风的表率,共同建设 和美乡村,为助力"百千万工程"注 入文明力量。

活动还结合莲江村村规民约,现 场开设"乡村振兴·成果共享、村规民 约·书写文明、乡村新貌·和美之约、 美德善行·德治之约、学法知法·民意 之约"等多主题互动摊位,进一步加 深村民对村规民约的认识。

"现在村里人的素质越来越高, 一些不文明现象也遭到大家的反对

和抵制,这里面有村规民约的作用。" 村民陈阿姨表示,实行村规民约,每 个人应从自身做起、从小事做起。

举办方有关负责人表示,此次 活动采用喜闻乐见的形式开展,将 进一步引导村民树立文明新风、营 造崇尚文明的良好氛围,让"小村 规"发挥基层治理"大作用"。

#### 市文明办携手东风社区举办电子吹管公益培训活动

## 20多名居民家门口接受"音乐启蒙"

本报讯 记者郑振华报道:4月 22日上午,市文明办、香洲区文明 办携手狮山街道东风社区,在东风 社区新时代文明实践站开展"'管 乐悠扬'乐'动东风" 小小笛 电子吹管公益培训活动。20余名 社区中老年居民欢聚一堂,开启 "音乐启蒙之旅",奏响出幸福和睦

活动中,授课老师用浅显易懂 的语言,为中老年人讲解电子吹 管的基本设置、如何使用电子吹 管、萨克斯指法等方面内容,告诉 大家如何通过呼气、吸气来吹出不

在老师的示范带领下,大家纷 纷拿起电子吹管,应用快速掌握的 基本吹奏技巧,在练习的过程中享 受着音乐的美妙旋律。授课老师 对居民们演奏中常见的指法错误 进行纠正,并针对学员们提出的问 题给予详细的解答。通过一遍遍 地练习,居民们逐渐熟悉了电子吹



管的吹奏技巧,大家一起吹奏了 一首《小星星》,悦耳动听的旋律

"参加这次电子吹管公益课 程,不仅学习了吹奏技巧,还让自 子吹管。 本报记者 赵梓 摄

己的身心得到了放松,感觉受益

说道。

中老年居

民学习吹奏电

匪浅。"参与培训的黎阿姨开心地 人告诉记者。 巴士站附近"趴窝",因故障急停在人行 横道附近。司机焦急万分之际,开车路 过的珠海应急志愿者谢女士一行停好 车,立即上前帮忙推车,与路过的其他 热心人士一起将故障车辆推到安全地 带,防止雨天引发事故,影响道路通行。

染了路人。紧接着,一位身着雨衣运 送瓶装燃气的男子也参与其中,和司 机合力帮忙推车。很快车辆被推至安 全位置,现场基本恢复通行。大雨中, 大家没有过多的寒暄,就各自离开。

## "低碳改变环境"从家庭做起

## 吉大街道洲仔社区开展阳台改造活动

本报讯 记者郑振华报道:为倡导 绿色低碳生活、普及节能环保知识,4 月20日,香洲区吉大街道洲仔社区新 时代文明实践站携手珠海晴朗天空社 会工作服务社,开展"低碳改变环境" 阳台改造活动,邀请多组社区亲子家 庭一起制作环保酵素肥料、种植多肉

盆栽和各类花卉,在美化阳台的同时, 用实际行动绿色低碳生活理念。

在东风社区新时代文明实践站久

活动现场,社工详细地向大家介 绍了环保酵素的改善土壤肥力、家居 清洁、净化空气等广泛用途,并讲解 了厨余垃圾原料的选择和制作要点, 带领大家一起动手制作百香果皮酵 素。家长和孩子们纷纷拿起矿泉水 瓶,按比例依次装入红糖、果皮和水, 学习将厨余垃圾"变废为宝",做成促 进植物生长的环保肥料。

接下来便是美化阳台初步行 动,亲子共同制作多肉盆栽,孩子们 拿着小铲子,化身"小小园艺师",结 合自己的创意把泥土、各种多肉植 物、童趣装饰等错落有致地放置到 花盆里,细致地装点自己的"小花 园"。除了多肉盆景种植,社工还引 导亲子家庭种植太阳花、格桑花、向 日葵等成活率高的花卉,为夏日阳 台增添绚丽色彩。

## 敬老助残志愿服务进家门

#### 凤山街道红荔社区为特殊困难长者免费清洗空调



本报讯 记者郑振华报道:为切实 做好特殊困难群体关爱服务工作,4 月19日,香洲区凤山街道红荔社区居 家养老服务站联合社会组织,开展"敬 老助残志愿服务进家门"——空调清 洗便民服务,共为5户社区高龄、残疾 长者,免费清洗了10台空调,给特殊 家庭送去一份独有的"清新"。

每到一户高龄残疾长者家中, 上门服务的清洗师傅动作娴熟地用 专业清洗剂和高温臭氧杀菌仪,对 空调过滤网和蒸发器进行深度清 洁,清除掉对人体健康有害的灰尘 和细菌。与此同时,社工还向老人 们细致讲解夏季安全用电和空调保 养等方面的知识。"太感谢社区 啦,平时一个人住担心安全问题,不 敢轻易让不熟悉的人上门清洗,现 在你们来了,这服务太贴心了。"空

调清洗完成后,独居的高龄长者刘 阿姨高兴地说。

红荔社区居家养老服务站有关 负责人表示,下一步,将继续结合社 区特殊困难长者的实际需求,积极链 接资源,为他们提供多样化的优质服 务,切实将"敬老助残"落到实处,营 造"爱老、敬老、助老"的良好氛围。

## 巧姐"巧"解群众烦心事



余巧给村里的老人调试手环。

湖北省文明办供图

驱车至湖北省鄂州市梁子湖区东 沟镇茅圻村,穿过一座古式牌楼,一个 规模不大但屋舍俨然、古色古香的村 落映入眼帘。再往里走,在"巧巧社会 治理工作室",一名女子正带着团队成 员有条不紊忙碌着。

她叫余巧,33岁,是东沟镇茅圻村 党支部委员,也是这间工作室的发起 人。记者在工作室看到,上下两层设 置了未成年人活动室、爱心物资存放 室、志愿服务项目部、图书屋等。一层 大厅墙上贴着志愿者的风采照,四周 点缀的温馨挂件透着生活气息。

前些年,余巧从东沟镇余湾村嫁 到茅圻村,热心肠的她很快被村里吸 纳为网格员。时间久了,村里人和她 熟络起来,有事情第一时间就会想到

代购物资、代缴水电费、帮助照看 村里老人孩子……随着联系日益增 多,余巧的工作量也越来越大。"一个 人的力量有限,群体才能走得更远。" 余巧萌生了成立工作室、吸纳更多人 服务村民的想法。

在镇村的支持帮助下,工作室于 2019年成立。几年间,工作室吸纳村 医、维修行家、在读大学生等,规模不 断壮大,现在有100多名成员。大家 组成代办、代修、调解、护理等小组,帮

助村民解决急难愁盼问题。

在武汉念书的大二学生盛雯贝, 暑假期间加入了工作室。"我带着小朋 友们画画、背乘法口诀、做手工,感觉 很有意义。"她说。

随着团队壮大,合理安排人员成 为服务提效的关键。余巧介绍,工作 室按就近原则,将团队成员分入12个 网格,每个网格指定两名网格员对应 相关村民小组;还组建400多人的"茅 圻村巧巧联系微信群",目前已帮助村 民办事1200多件。

余巧说,现在工作室的服务内容

不断丰富,既有巧"代"、巧"修",又有 为村民介绍工作、牵线婚姻的巧"言", 帮助调解家庭、邻里纠纷的巧"调"等。 "村民点单、巧巧工作室派单、党员

志愿者接单、群众评单",茅圻村逐渐探 索出基层治理服务模式,助力实现"小事 不出网格、大事不出村、难事不出镇"。

"东沟镇8个村中,目前活跃着 200多名文明实践志愿者。"东沟镇党 委书记刘志刚说,当地将继续依托"巧 巧社会治理工作室",以网格为单元、 网格员为主力,不断丰富服务内容,把 温暖送到老百姓身边。

一个基层工作室的探索经验,正 成为一个区域解决基层治理难题的 "密钥"。记者在调研中了解到,鄂州 市在着力推广"巧巧社会治理工作室" 的探索,聚焦打通基层治理"最后一 米"瓶颈,帮助群众解决操心事、烦心 (中国文明网)

## 雨天推车助人不留名的送气工找到了



资料图片

本报讯 记者苏振华报道:雨天推 车助人不留名的送气工找到了。他是 珠海一丰能源唐家燃气供应站工作人 员郑镇禄。"对于雨天帮助他人,清除 路面安全隐患这件事,公司在媒体上 看到报道后决定对他公开奖励,同时 也激励其他送气工向他学习,弘扬助 人为乐、积极担当的精神,共同营造安 全和谐的社会环境。"该公司有关负责

21日珠海暴雨天气持续,中午12 时许,一辆电动出租车在港湾大道银坑 大家撸起袖子冒雨互助的一幕感

#### 上海普陀:

### 精心打造文明实践带

上海市普陀区坚持践行"群众在 哪里,文明实践就延伸到哪里"的服务 宗旨,持续深化拓展新时代文明实践 中心建设,以"半马苏河"为抓手,推出 文明实践新举措,聚力打造"半马苏河 文明实践带",不断推动文明实践工作

打造一条文明实践带,绘就"半马 苏河"新篇章。2022年12月,普陀区 文明委启动"半马苏河"文明实践带建 设工作,印发了《普陀区"半马苏河"新 时代文明实践带建设工作方案》,充分 发挥苏州河有18个湾在普陀的区位优 势,在4个沿河街镇设立"半马苏河"文 明实践带立牌,绘制"半马苏河"文明 实践带地图,进一步提升普陀文明实 践显示度,聚力打造一条可感知、可互 动的"半马苏河"新时代文明实践带。

组建一支"靠谱"志愿服务队,培育 文明实践生力军。坚持以志愿者为主 体力量,引导党员干部、文化文艺工作 者等群体,整合愿服务队,成立普陀区 "半马苏河"新时代文明实践"靠谱苏 河"志愿服务队。2023年以来,沪西工 人半日学校史料陈列馆、顾正红纪念馆 等新时代文明实践基地联合开展苏河 半日学校"小星火"宣讲员培训、社会大 美育专场讲解、博物馆课堂进校园等宣 讲活动149场,覆盖15420人次。

培育一批特色品牌项目,点亮"半 马苏河"文明舞台。普陀区新时代文 明实践中心将"群众要什么"与"我们 供什么"有机结合,先后培育"小湾豆" 志愿服务联盟、"红色星期五"、"爱我 家园"护河队等一批文明实践志愿服 务品牌项目,以文明实践点亮普陀市 民生活。长寿路街道新时代文明实践 分中心精心策划"半马苏河"靠谱公益 市集,通过开展5月青少年专场、6月 环保专场等不同主题市集,树立文明 新风、彰显志愿风采。

(上海市文明办、上海市普陀区文明办)